

北平周報  
念舊  
新編

第十二章

卷之三十一

昌黎縣城南關東北  
臨海有會通河接海河  
蓋東北口

卷之三

卷之三

h h h h h h h h h

卷之三

故其子曰：「吾父之子，其名何也？」

行之，則無以成爲人也。故曰：「人者，天地之氣也。」

一時，他說：「我這人，生來就沒有過人之處，只有一樣，就是我比旁人更懂得人情世故。」

第一句用宋词，第二句用柳宗元的《江雪》。第三句用苏轼的《定风波·三月七日沙湖道中遇雨》。第四句用苏轼的《定风波·三月七日沙湖道中遇雨》。

卷之三

卷之三

臨時全會議有未終之決議

(一) 二月一日在蘇州召開全國農業會議，會期約十天。十二月三十日召開全國農業大會，會期約三周。兩次會議各由全國農業委員會主持，並由農業部派員出席。全國農業會議之目的，為研究全國農業問題，並擬定政策，以期達到全國農業之統一。全國農業大會之目的，為研究全國農業問題，並擬定政策，以期達到全國農業之統一。全國農業會議之目的，為研究全國農業問題，並擬定政策，以期達到全國農業之統一。

結果，國民黨是無能無力的。其次就是軍隊內部組織不夠和防守不了他的要害。一個賣主被一以擊得最大的效率呵？然而國民黨不外，其在上層，自是爲中委會者皆中委會會議法實行會責任而專政的黨，他的本分是應該如何切實，此一國民黨，被一國民黨，三個五個等一個會議事處；有大兵百零八個師設立一個本部會立的政府，固在一個及何裏，你的派仍回我初派頭目過來，從高堂大廳裏，一直令到後方會議室，所謂擴張開來去，分頭而已。所謂大老闆，大家吃閒飯而已。其在中層，顧名思義，大家之流，多屬上場下之徒耳。國民黨的作用，現只存在於形式上產生政府，中間的任務，子是專在製造學。而所謂學的門爭，又是各有各的門爭？自己把那學權給某少數的一所，發民衆一所謂黨員，而又在據自己所創造的選民當中去鬥爭，而是蓋盡天下之大惡！其在下層，則沽名立事，尊崇革命女之大節，令人莫名其妙寫選舉票而已。此外尚有某種假想，即在候選表上可以多填一項空欄處。這樣一想，只有標榜沒有生命的組織當然負不起民族的責任，也就不到皮毛了底的赤帝離開了。

國。他們說：「我們在這裡沒有錢，你給我們點錢吧。」

第一，「戊戌年新會鄉議局及民國大會的促進」。新會鄉議局和民國大會都是當時的「頭號人物」，新會人對他們的評價是：「這兩個人都是大會，新會舉全國民投票之力量以支持國事，則今日的成績，並沒有比這兩個人更為重要」。當時日本占領新會，新會鄉議局第三屆，任可毅任中國全國委員會及大會的「總理」，任可毅本人不主張回國，他才大言以告國難者，國民黨遂行中國先生的諾言，「總理」回國了，而任可毅卻要以自身的不能全，來證明「總理」所說的正確，這科學着手創立民國的諾言，完全，在他之後，連被誣的門徒們打消！民元時代，一位新會民衆人曾經走過這樣的道路，然而他的一生，始終為個體經濟的危機還沒有開完，二年已渡黃河到長江了！後當眾提案人的李祖南說道，是新會民國大會的意義是這樣：一是固國名份的問題，公理在於天理；一是減輕少數人民的負擔，開拓一派耕種地，人才之類于一念。拉民衆的用意不用說了。若是公減少數民的負擔的實難

于同一系統，或是不屬於同一系統，結果一樣的被內門等。我們便懷疑為什麼國民黨在充分的優厚條件下，毫無工作表現呢？原因却在各項領袖權之不確立。有人以為領袖權含有決定的性質，一旦確立了領袖權，結果增強了國民黨的專制性，我們想發則實得其反。在領袖權未確立時，人們因爭奪領袖權的結果，才充分接他。在領袖權既已確立之後，一面既無人在內作領袖之爭，一面以種非常規範，為著者必以非當招納的方法集人才於一堂。試檢閱中國過去，許多領袖權確立的場合之下，都極端的包容一切聰明才智的人。這些人的才智，不一定下於領袖，甚而他在這集團中的地位身

分都不下於頭抽，然而仍無屬於頭抽權的建立。有些人以為銀抽制度，是民權制度的反動，是民主主義的敵人。但是事惟其相反，所以相成；惟其正，所以反；惟其反，所以合。要達到真正的民權政治，非經過充分的保育時期不可；要使民衆得着充分的保育，非有獨裁的統代民衆執政權不可；要有一個達成負這非常責任，就非還黨有重心，有確立的頭抽權不可。這種見解，是普遍於中國革命思想中的，然而人們自信不堅，已由動搖而崩潰了。我們主張臨時全會要坦白的提出這個問題來，要一般自命為頭抽而事實上不能担负非常責任的人們，

爲着國難，把頭低下去；要可能作領袖的人們以坦白的態度，毅然把責任負起來，不畏難，不怯弱，不滑頭，爲着困難，不應顧忌一切的發聲。

**第三 轉變策略 所謂策略的轉變，指的是放棄武力統一政策，轉變爲建設黨的基本地帶。中國地域太大了，國民黨現有的實力，尚不足以完全統制；即能完全統制，亦無如許人才以圖建設。國民黨所以能領起全國民衆，以最短的期間，推翻帝制，摧毀北洋軍閥的主力，全由於她的主張，在奔騰的潮流中，恰能滿足民衆的需要。她領起了三大運動的合流，她準備了一切問題的總解決。所以振臂一呼，風起雲湧的集合了廣大的群衆。但民衆參加這運動，目的在全國所要求的全部實現，國民黨沒有把所號召於民衆的主張實現出來，民衆僅管贊同國民黨的主張，行動上即不免脫離國民黨，甚至而革國民黨之命。所以國民黨在目前不僅應**

承認預定之軍政時期尚未終了，且應宣佈在軍事力量未達到之地域亦暫時不再前進，只竭全力以圖佔有地帶之建設。希望在預定政綱于基本地帶實現之後，能重新把民衆領導起來。目前只要求這個原則的決定，詳細計劃，年來已案情述篇只須步步進行把成績能用數字表現出來就行了。至於國民黨實力尚未達到的地域，容許現存各該地的實力派，（無論他是軍閥，是土皇帝），自己創造他繁榮的王國。在名義

妨容許割據者的公然割據。只要基本地帶一經完成，則各地之向心運動，決非割據者所能遏止，如割據者以基本地帶爲模範也照樣的建設，那就割據也無妨了。我們覺得這樣一來，可以把那些質疑，非戰主義者們年來常常憂慮的所謂內戰，將不再發生了。相當時間後，只須基本地帶的兵力財力科學力便可與日本決戰，何況彼時的基本地帶決不限于目前的基本地帶呢！我們甚而覺得如果國民黨有這樣的決心，對暴日作某種程度的讓步也不妨，這所謂「有伊尹之志則可」了。

我們在甚少希望的國度中，仍希望於國民黨，甚望國民黨以不畏難之態度，誠要把民族的危難渡過去，一面改變自身的組織，轉變以往的策略，期能對這非常責任勝任愉快。至於那些所謂代表民衆爭取政權的人，民衆不與焉，國民黨又何必競競於是呢？

### 復興農村？

痕

以農業國的中國，從鴉片戰爭，國際資本主義怒潮襲來後，農村經濟漸漸起了變化。外國工業品的進口，把中國的手工業生產品打得粉碎，不特使城市的手工業者失業，農村的附業亦無法維持，結果中國社會上添加了大批的失業羣，各地充滿了流氓無產者，胚胎出社會不安的禍根。

資本主義的商品市場，一天一天向內地開

工業者無倖存，農村凋敝日甚一日，以廣大的失業羣爲背墳的條件之下，便產生了軍閥，土匪。軍閥，土匪更直接間接用種種方法剝削農民，致農民之生計斷絕，又成了兵和土匪的後補者。

因此，近年來的中國政治經濟狀況，是可以本着這個公式說明的：有帝國主義的壓迫，于是乎中國經濟破產；因爲中國經濟破產，于是乎有社會不安，表現成爲軍閥政治；政治黑暗，經濟愈破產，經濟愈破產，社會愈不安，成了一個循環式的辯証。

在農村方面，這幾年的調敵又顯着了，內在的原因，由於軍閥及其走狗的剝削，和戰爭的騷擾，天災的流行；外來的原因，由於世界經濟恐慌的深刻化，農業品價格大落，而侵入中國市場，試驗開海關貿易看，以糧食進口來說，民國二十年輸入的外米，達一千〇七十四萬餘石，值銀六千四百餘萬海關兩，小麥二千二百七十七萬七千餘石，值銀八千七百餘萬海關兩，麵粉約五百萬石，值銀二千八百六十餘萬海關兩，加上大麥及其他糧食等輸入，共計爲三千八百七十六萬二千四百二十石，值銀一萬八千三百三十九萬一千五百七十海關兩，這些數目字，充分表示出目前中國農村衰頹的現象。

佔中國人民百分之八十以上的三萬萬二千萬人民的生計，發生了這樣大的恐慌，當然是土皇帝，自己創造他繁榮的王國。在名義

農村復興問題。該會對於農村經濟、政治、組織三部分，均有所決議（詳細內容，請參看五月七日大公報）。從技術方面看大概應有盡有，惟對於農村破產之原因不除，則積極之建設，將徒勞無功，何況所謂建設，又限於人力財力，不過徒託空言耳。

### 法人反絳衫黨

自中日問題發生以後，歐洲局面也日漸複雜，故各國雖對遠東問題頗為關心，但均以有心無力所限，徒嘆奈何而已。各帝國主義間矛盾現象，日漸形成；麥克唐納之往返羅馬，德意志法西斯黨之排斥猶太民族，皆堪各界注意。故近來法國報紙，每日之重要新聞，悉以此類體裁為主。德法為世讐，自希特勒 Hitler 入閣，其手下黨人益事蠻橫，排外之心，日漸繁盛，初則屠殺猶太民族，近來復逐漸擴大其野心，竟公然派遣少數降級黨員，時向法國邊境尋覓，據上月中旬法國工作日報登載：在德法交界之法國領域名盧森堡者，突發現德國降級黨員百餘名，到處騷擾，散貼標語，內容為擁護希特勒，並呼口號希特勒萬歲等，法當局深為不滿，除派警探將此百餘名降級黨驅散外，以後事件如何，尚不得而知，茲將該報所刊漫畫二幅登載於後，俾讀者得悉法人對於降級黨之政策如何也。

### 杉黨任意橫行 ON CHERCHE UNE DÉFINI



— Militaires, Policiers ? En cas, ils ne sont pas très civils !

兵？也不算兵，警察？也不是警察，到底算個什麼呢？

農村破壞，顯然的由於帝國主義及軍閥之交相壓迫，前已述之，如不能抵制外國農產品之傾銷，保護國內之幼稚手工業，免除軍閥及貪污土劣等之層層剝削，則即使能如農村復興會所議決者見諸實行，生產增多，生產費低減，亦不足與外國農產競爭，使農民之生計稍裕，其結果僅多供軍閥之榨取而已。

中國現在這樣的窮，不論辦農民銀行也好，辦農業試驗場也好，辦地方保衛團也好，辦農民衛生也好，那一項難得了錢，那裏去拿錢來辦這些事？敢質之該會委員長汪精衛先生。就算有錢，在現在有人而無才的情形下，亦難辦有成績。

### 人太猶殺屠的由理無黨杉絳 A MORT, LES JUIFS



— A mort, les Juifs !  
— Mais, je suis catholique !  
— Raison de plus !

殺盡猶太人啊！——而我是個天主教徒呢！

更娘頭亂入，而結果只剩下來一些廢話，和幾篇洋八股。

我們以為拯救中國農村，只有這樣幾條路：

(一) 最重要的還是要軍人及其走狗，不要再繼續掠取農民，破壞農村了。苛捐雜稅，橫征暴斂，一律免除，貪污者嚴懲，讓農人休養生息，農村自然有繁榮之望。

(二) 消極方面不再破壞農村了，積極方面才說得上建設，改良，農村復興委員會所議決的案實行起來才有效果。

(三) 調查本國農產品，究竟是否够國內的消費，如果够，就禁止外國糧食的輸入，以免

與國內農產品競爭，較為劣異。假如不够，需要多少，由政府向外國訂購來補充，使不致影響國內農產品的價格。

這種主張，不過比較合邏輯點，不敢希望即能見諸實行的。希望軍閥不要刮地皮，其難忘如俟黃河水清，在軍閥加紧破壞農村之下，要談復興，不能不說太多事了。

## 週內大事述要

### 冀北民族戰第十一章 春

日敵自屢發「誣我挑戰，再犯國內」之電諭，聲明後，南東之肉搏戰遂之再作，南天門之壯烈戰又相繼爆發，近復以飛機偵察平市擬擾我後方。

冀東方面我軍抗戰猛烈，敵雖節節進迫，然犧牲甚大，尤以遵安一帶之戰況最為激烈，守該處者為我王以哲之部，張、何數師，翁在灤戰時曾與敵以相當打擊，張、何兩師曾在古北口與敵激戰，此次與敵重遇其技敵之情勢愈加熱烈，九日於遵安城內殲敵百數十人，同日我某連聯合民團與敵苦戰於遵寧，幾乎全部殲滅，計自六日至十日該軍傷亡官兵八百四十二名，其悲壯性誠，足與敵人以互創也。

南天門方面戰事之劇烈為前所未有的，連日敵以第八軍團全部及新由後方調來之某聯隊，

共計兩萬餘人，排擊砲數十門，坦克車十餘輛，飛機多架，陸空聯合向我進攻勢極猛兇，我軍前仆後繼，某師傷亡過半，現調後方休息，我徐軍長庭瑤及關麟徵黃杰兩師長，均曾親臨前線，督部血戰，四〇五五高地及小新開嶺，曾一度失守，我徐軍長復鼓譟所部，肉搏者數

次，將該失地均已奪回，據徐軍長云：「決死守大小新開路之線，必要時並反攻，予敵重創，以報日軍輕視華軍之罪」，其抗敵之精神，實為中華民族生命之所寄託，誠值得吾人大書特書也。

茲將週內較激烈之戰列表如下：

日期	地點	敵	我軍	結果	備考
八日	遵安一帶	步兵三千砲三十門 機十餘架	王部	混戰中	我傷亡兵士數百官長二十餘人
九日	撫寧	未詳	某部	混戰中	我傷亡兵士數百官長二十餘人
十日	昌黎	未詳	王部	混戰中	我傷亡兵士數百官長二十餘人
十一日	新開嶺一帶	第八師團全部砲六七十門	徐部	激戰中	我傷亡兵士數百官長二十餘人
十二日	南天門一帶	第八師團陸空聯合	徐部	相持	我傷亡均重
					徐率衛隊督師左突高地失而復得某師傷亡過半

至于冀東方面自遵東古北口之戰爆發後，該處暫無戰事，然其形勢仍甚緊張，敵軍正向多倫運輸軍隊給養，準備短期內即行進攻，敵計劃係分三路，一路以日軍任主力，由多倫直趨獨石口，一路由偽軍主力直攻沽源，一路利用蒙匪，繞擾康保，張北一帶我軍後方。希望局該早日注意察省防務，免有所誤也。

後方之禦匪，豫鄂湘各省勤匪軍事，連日，陳前本有暫緩就職之議，但時忽表示，將於

半月內，與蔡白同時就職，南路軍行營設龍關，聞蔣中正曾遣陳，查詢西南現有兵力，備組西南剿匪軍云。

臨時全代會之種種，西南中委開會，對全代會問題，決仍持反對態度，司法院長居正赴粵，向西南當局解釋中央召開臨時全代會之意義，汪兆銘亦派代表汪頌崖攜汪致胡漢民及陳濟棠等親筆函，說明全代會之意義及解釋誤會，同時孫科亦談；西南如亦召開臨時全代會，以負被擡回結一致之責。在此民族戰正悲壯嚴肅中，後方要人等尙未能棄除私見互相計較，真令吾人爲之痛心！

## 國子校新聞

- △舉行音樂演奏會籌款 北平市學生抗聯
- 日前線將士，轉戰數月，急待慰勞，特發起組織前線慰勞觀察團，並定期開音樂會籌款，茲已決定於十三日下午四時假聯合大禮堂，請請著名音樂家義務演奏聞此大並有該隊導師兼任六國飯店音樂師之Dr. Einstein 及華北有名鋼琴家Kastner助演，票價因係義款性質，比較稍易，然愛國義舉，人多樂於購買，票已銷出不少，想屆時必有一番盛況云。
- △國難嚴重中的北大學生 在連日敵機大光顧，彈聲繚渺，翁翁相應的設置空氣
- 中，北大學生感於敵人壓迫的加緊，而

抗日工做更爲緊張，終日從事於宣傳募捐慰勞等工做者，自然大有人在。而埋頭於故紙堆中，從事於書蟲生活者，仍爲多數。更有一部學生視自己的物品重於中華國土，自己的生命重於中華民族，置中華民族的存亡於度外，而忙裝箱整篋，從事南逃，認三十六計走爲上策開北平盡爲樂土，而不知欲使自身生命安全，須先加紧抗日工做，使敵人不能來到北平。更有一部學生他們從不知民族國家爲何物，而祇知沉醉於頹廢墮落非人的生活，抱着即時行樂的態度，將他們的整個時間，全付精神，消磨於賭博，賭錢，看电影，跳舞，捧大鼓與逛審子的生活中，他們目前所憂者，既非民族國家，更非業已南遷的古物，而是八府妓女安全問題，他們所慮者，不是甘機的爆炸慘燒而是爆炸後他們沒有沉醉享樂的閑地。

- △哲學系歡送畢業同學 北大各學會向有迎新送舊之舉，故各系每年至少開全體大會兩次，但自去年學校停止津貼後，大部因經費關係，迎新送故之大會，均不能舉行，開哲學學會，經費尚稍爲充足，故定本禮拜日上午十時在哲學系教授會，開歡送畢業同學大會，並攝全體學生合影，以爲紀念云云。
- △前線觀察隊又開赴粵 軍械 北大學生因前所轄之前線觀察團，參加者祇爲少數，大部學生均抱向隅之憾，故近有人開始組織前線觀察團，公開徵求團員，並定於日內開會討論該團經費地點與出發之辦法云云。
- △花王與牡丹比美 近日天氣清和，微風徐拂，中山公園牡丹盛開，清香四射，頗爲宜人，故雖在國難嚴重期間，門票加倍之後：而遊人仍不稍減，記者昨日亦乘興一遊，以飽眼福，乃巧甚，進門後適逢花王姊妹二人伴其新婚愛侶，亦來遊此，潔白的面孔中，露出兩條細長眉毛與一點鮮艷的朱唇，表現得格外美麗，其新婚愛侶身着淺灰色西裝左手持有外衣，右手持自備攝影機一架，三人徐步而至牡丹花叢，花王曲膝坐其前，其愛人爲之攝影一個，以與牡丹比美。記者因他事所迫，難於長隨其隊，而匆匆他往，頗爲遺憾云云。
- △北大南遷圖書業已安抵杭州 北大前次裝箱南遷之圖書及儀器業於本月六日由秘書處駕同葉增榮君押抵杭州，並暫存浙江大學。茲將葉君六日由杭致秘書處某君原函節錄如下：「上略，榮於六日上午十一時安抵杭州，沿途由王增藩押車，尚無意外……唯等候箱車稍感悶苦耳，運件五百十七件業於是日點交漸大存放矣。又本校教育系參觀團來電定於十二日至浙江參觀，沈主任及榮業已連電留此照拂矣……下略」其餘較不重要之物

○生逢死別老虎頭是破題兒的第一朝。該法大成法回女生王延倫，係江蘇產，其爲人多男子氣，故人皆以「王老虎」稱之。女士與其同學家來，或清茶淡治，兩心早已相印。此大王老虎畢業後，因種種關係，不得不離平南遠去，而余君又因種種關係，不能追隨女士之後，所以近日來伊福常相謀苦笑，呆若木雞，一言不發，同學多憐之。曾有人爲王老虎送行，座中余君亦在，老虎心內難堪，然因其個性很強，外表不能不這作假辭，余君則痛飲大白，欲以酒消愁，殊知舉杯消愁愁更愁，而余君是故而大苦也。座散後，承隔壁友輩同赴中山公園，把大頭得格外的建議，余君猶景箇請，遂沉默地躺在一塊大石上躺開，老虎百般勸慰，時至三五，西盡的天空，漏出一輪皎潔的明月，把大頭顯得格外的淒清，余君猶景箇請，立到天明。次日薄女士復爲老虎餞行，余君本在連，連中余君固恩私，而此素不飲酒之老虎女士，本大改舊態，始飲數十杯，蓋老虎以明日即將前途，怕老闆早已才斷絕。次日，女士啓行，啓行者十數，車站上多此一批種熟稔之人，已擁滿了幾許悲哀的景象。余君猶送車至豐台站。當余君由豐台下車時，一夥被列到驅逐三人迎將一去不返，並拂門揚袖，而老虎女士本在連中哭泣，聞六次爲第一大哭云。

演，該院特為停課二小時。題目為「赤痢與十二指腸炎」。聽衆頗形踴躍，除該院之全體同學參加外，來賓遠道前往參加者亦復不少。鐘鳴九下，米氏即借林授銅（該院解剖主任）於掌聲雷動中登台，米氏演講時，態度極安詳，頗有大演說家之風度，林氏任翻譯，亦頗流利。隨後並特別放映「赤痢與十二指腸炎」之幻燈影片，以助聽衆之瞭解力云。

「天下有情人皆皮春麗」男女社交公園，這句歌詞另一形態而出現，陳舊的「父母之命，媒妁之言」，早已打入陰山青雲而不復為近代青年男女所援用。所以花前月下，公園影場，雙雙情侶，常常並肩携手，交頭接耳於其間，兩人見之亦不覺其「男女授受」之為不當。該院小兒科身教葉兩君，與該科看護某兩女士，因平時接近機會頗多，感情既洽，該院的後花園中，時時皆可見此雙雙情侶之路跡。日昨天氣晴爽，此雙雙情侶便陪同赴中山公園閒逛，遇記者亦即支吾敷衍在逃，見此兩對情侶，正在橋上密談，四副笑咪咪的面孔，樂得一場開心話，此兩對中之某一對對於最近期間即舉行訂

二百元作獎勵之用，乃以近來平內各處時常發現炸彈事件，引起市民不安，竟有三五秘密團體，謠言該院近日工作，圖謀不軌等事，告發於北平市軍事委員會分會，故特於日前派來軍兵十餘人，將該院所製之手榴彈炸彈等二千八百枚查封，並擬將該院工廠機器封存，據該校同學談，該院長孫國封氏，以此大舉出離奇，而學校工廠機器，又屬學生實習場所，不能立刻停止，故特將該院工作情形，疏通多次，乃將該院手榴彈炸彈等悉數封存而去云。

十七中△學校長之職務 河北省立十七中十七中學生自然系長學，視事後即開除學生十七人，學生反對之聲，因此變為消沈，惟係某所諸教員多為學生不滿，雖在高庭之空氣中，仍時時與之為難，故教員又多變更，學生因此而錄取開除者又有五人，共計二十三人，開最後五人均未掛牌，而審科令其退學云云。

○○○○○△藍天社演劇開除了兩女士 高一文匯文△乙同學數人，與趙相投，平日即袒高藍天新戲社，值亞國難日急，該社見於前方將士之奮勇抗日，需要太多，遂於上週在東單旗和大禮堂演戲籌款，援助前方抗日將士，該社士者譚，高楊二女士，對該社表示不滿，因高楊長劉某，以車出遊擊，炳達該校高楊二女士，當場表演，顯得極為贊賞，事後有接近該女士者譚，高楊二女士，對該社表示不滿，因高楊二女士，與學校當局有某種關係，而該社同人，亦因之極為學校當局所注目云。